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Τι είναι
η ωχρά κηλίδα;

Η ωχρά κηλίδα είναι ένα λεπτό στρώµα 
φωτοευαίσθητων κυττάρων στο κεντρικό τµήµα του 
αµφιβληστροειδή χιτώνα, στο οπίσθιο τµήµα του 
οφθαλµού (οφθαλµικός βυθός). 

H ωχρά κηλίδα είναι υπεύθυνη για την ευκρίνεια 
στην όραση (για να µπορούµε δηλαδή να βλέπουµε 
µε λεπτοµέρεια και να αντιλαµβανόµαστε τα 
χρώµατα).
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Οι ασθενείς αυτοί βλέπουν µόνιµα ένα σκοτεινό 
σηµείο στο κέντρο του οπτικού τους
πεδίου και θαµπά κάποια χρώµατα. Η νόσος δεν 
επηρεάζει ευτυχώς την περιφερική όραση
αλλά µόνο την κεντρική.

Η ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς κηλίδας 
χαρακτηρίζεται η οφθαλµική κατάσταση που 
συνοδεύεται µε προοδευτική απώλεια της κεντρικής 
όρασης, µε µειωµένη ευαισθησία της αντίθεσης και 
µε παραµόρφωση ειδώλου - µεταµορφοψία 
(ευθείες γραµµές εµφανίζονται στρεβλωµένες).

Στους ασθενείς µε ηλικιακή εκφύλιση ωχράς 
κηλίδας σε προχωρηµένο στάδιο, καθηµερινές 
δραστηριότητες όπως π.χ. οδήγηση, διάβασµα 
γίνονται πολύ δύσκολες.
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Τι ακριβώς είναι η ηλικιακή
εκφύλιση της ωχράς κηλίδας (ΗΕΩ)
και ποια τα κυριότερα συµπτώµατα;
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Ποια είναι τα βασικά αίτια
ανάπτυξης της νόσου;

Ποιοι είναι οι τύποι ηλικιακής
εκφύλισης ωχράς κηλίδας;

Ξηρή µορφή (µη εξιδρωµατική):
ατροφία - λέπτυνση της ωχράς και αργή εξέλιξη

Υπάρχουν 2 τύποι της νόσου:

Yγρή µορφή (εξιδρωµατική):
διαρροή ποσότητας υγρού και αίµατος
µε επιθετική - γρήγορη εξέλιξη

Αρκετοί άνθρωποι εµφανίζουν ηλικιακή 
εκφύλιση της ωχράς κηλίδας µε την γήρανση, 
παρατηρείται δηλαδή σε ηλικιωµένους 
(συνήθως άνω των 60). Όταν η νόσος κάνει την 
εµφάνισή της σε νεαρά άτοµα είναι γνωστή ως 
δυστροφία της ωχράς. 

Άλλοι παράγοντες κινδύνου για την εµφάνιση 
ηλικιακής εκφύλισης ωχράς είναι το κάπνισµα, η 
παχυσαρκία, η κληρονοµικότητα και η έκθεση 
στον ήλιο.
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Ποιοι είναι
οι τρόποι αντιµετώπισης
της ηλικιακής εκφύλισης
της ωχράς κηλίδας;

Για την ξηρή µορφή της πάθησης δεν υπάρχει 
διαθέσιµη θεραπεία. Συστήνεται µείωση του 
καπνίσµατος, προσεγµένη διατροφή και 
συµπληρώµατα διατροφής (οφθαλµολογικές 
βιταµίνες).

Ωστόσο, για την υγρή µορφή υπάρχει η 
θεραπευτική προσέγγιση των Ενδοϋαλοειδικών 
εγχύσεων (ενέσεις) φαρµάκων.



Τι ακριβώς είναι
οι ενδοϋαλοειδικές εγχύσεις;
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Οι ενδοϋαλοειδικές εγχύσεις (ενέσεις) αποτελούν 
αντικειµενικά επανάσταση στην αντιµετώπιση των 
παθήσεων του αµφιβληστροειδή και της ωχράς 
κηλίδας.

Μια ενδοϋαλοειδική έγχυση είναι στην 
πραγµατικότητα µια µικροεπέµβαση (ενδοβολβική 
ένεση), κατά την οποία ειδικά φάρµακα εγχύονται 
στο υαλοειδές σώµα του οφθαλµού (το διαφανές 
ζελέ που βρίσκεται µέσα στο µάτι).

Τα φάρµακα αυτά είναι τις περισσότερες φορές 
κάποιοι αντι - αγγειογενετικοί (anti - VEGF) 
παράγοντες (εµποδίζουν τη δράση του παράγοντα 
VEGF), οι οποίοι βοηθούν στην βελτίωση της 
οπτικής οξύτητας του ασθενή.

O παράγοντας VEGF (Vascular Endothelial Growth 
Factor) κανονικά ευνοεί την ανάπτυξη παθολογικών, 
µη φυσιολογικών αγγείων (νεοαγγείων). Με τις 
ενδοϋαλοειδικές εγχύσεις κατάλληλων anti - VEGF 
φαρµάκων, προκαλείται περιορισµός της επέκτασης 
των νεοαγγείων και τυχών αιµορραγιών - διαρροών 
για σταθεροποίηση της όρασης.



Πώς ακριβώς πραγµατοποιούνται
οι ενδοϋαλοειδικές ενέσεις;

Μία ενδοϋαλοειδική έγχυση γίνεται µε τοπική αναισθησία 
(αναισθητικές σταγόνες). Για την έγχυση του φαρµάκου 
χρησιµοποιείται µια λεπτή βελόνα από τον οφθαλµίατρο και 
η όλη διαδικασία διαρκεί περίπου 10 λεπτά, µαζί µε την 
προετοιµασία. 

Ο ασθενής δεν πονάει και το µόνο που αισθάνεται είναι ένα 
πολύ µικρό, φυσιολογικό τσίµπηµα. Το χρονοδιάγραµµα και 
ο συνολικός αριθµός των ενδοϋαλοειδικών εγχύσεων 
καθορίζεται σύµφωνα µε την οφθαλµική κατάσταση και την 
αντίδραση της νόσου στη θεραπεία. Σε κάθε επίσκεψη 
κρίνεται βοηθητική µια εξέταση φασµατικής οπτικής 
τοµογραφίας συνοχής (OCT) για την αξιολόγηση του 
οφθαλµικού βυθού και την απόφαση της επόµενης έγχυσης. 

Μετά την κάθε ένεση χορηγούνται ειδικές αντιβιοτικές 
σταγόνες.
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